

机构 服务 会员 文学奖项 理论评论 文史 科幻 书汇 新作品 文艺报  
新闻 访谈 投稿 专题 艺术 世界文坛 民族文艺 网络文学 儿童文学 鲁迅文学院

中国作家网 >> 儿童文学 >> 视点

# 写了男生贾里、女生贾梅的秦文君，女儿却担心——

来源：上观新闻 | 施晨露 2023年04月11日08:46

分享到：



1993年，《男生贾里》出版，“贾里”和“贾梅”这两个丰满鲜活的兄妹形象从此深入人心。30年后，儿童文学作家秦文君再度提笔写下《糊里糊涂的铁哥们——贾里小时候》。4月9日，“再给贾里写封信”全国主题阅读征集活动在新书首发式上启动，百余位大小读者在上海图书馆东馆参加了一场有关童心、友谊、成长和快乐的聚会。秦文君透露，《男生贾里》的缘起正是一封信，还有读者现场提出想看《贾梅小时候》的请求。

30多年前，秦文君收到的读者来信是一个男孩的“诉苦”，“班里的女同学太厉害了，长得高、学习好，还学过跆拳道”。秦文君走访了上海很多所学校，发现“女生厉害”的现象的确存在。于是，她构思了这个拥有双胞胎兄妹的家庭，来表现男生、女生成长过程中的相同与不同。当时起印量2000册的《男生贾里》就像一颗颗小小的种子，在孩子们手中传递着，影响越来越大。

为了鼓励小读者通过书信的方式把新的阅读体验反馈给作家，上海译文出版社联合中国邮政设计定制了《糊里糊涂的铁哥们——贾里小时候》纪念邮品。上海集邮有限公司总经理、中国邮政集团有限公司上海报刊发行局总经理马海平正是当年《男生贾里》的小读者，他从家中找到了1993年出版的《男生贾里》，“现在，我也会给自己的孩子看《男生贾里》《女生贾梅》。尽管时代背景不一样了，但书里讲到的成长的烦恼、家庭相处的故事，仍然有共鸣。”纪念邮品首发当天，他看到队伍里不少人到中年的读者互相询问、交流着“哪里有贾里邮票”，“邮票是书信的载体，传递着亲情、友情、爱情，相信打电话、发微信跟写信的感受是不同的。

## 大家都在看

- 中国作家协会所属单位2024年度公开招聘…
- 永远铭记毛泽东同志的丰功伟绩和崇高风范
- 中国作家网文学好书合辑 | 冬季，围炉煮…
- 《创造性写作：中外经典三十课》
- 高平同志逝世
- 胥得意《沙卜台》：带着故乡远行
- 《中国秦岭：一只金丝猴的记忆》将在法…
- 张学昕：短篇小说的张力和引力

## 编辑推荐

- 为强国建设民族复兴伟业汇聚强大力量
- 王蒙文学创作七十周年展览活动在京开幕
- 中国作协所属单位公开招聘工作人员公告
- “不是为了押宝，只是因为他重要”
- 《巴黎评论·作家访谈》系列图书研讨会…
- 《民族文学》北方民族大学创研中心成立
- 2023年网文IP改编剧集：在流量与喜闻乐见…
- 霍艳：“年度流行语”带来



## 数字报

回顶部

贴上贾里的邮票，在贾里的明信片上书写自己的心里话，相信不管是写信人还是收信人的感触会非常不同。”

“那些跟贾里、贾梅一起长大的孩子给我写信说，贾里、贾梅跟他们年龄差不多，应该早就做爸妈了，他们养孩子是怎么养的？他们养男孩子是不是也特别困难，他们养女孩子有什么办法吗？于是我萌生了写贾里小时候的想法。”秦文君说，“贾里有句名言‘世上只有男生苦，没做过男生的不知道’，我写这句话带着点儿调侃，实际上世上当然也有女生苦。但男孩的一些特性的确跟女孩不一样，男孩总有一个英雄梦，今天孩子的英雄梦不但是自己认为自己好，还要得到更多人的认可和赞赏。”

在《糊里糊涂的铁哥们——贾里小时候》里，秦文君写了一个“要体面、不服输”的男生贾里，“比如贾里班级突然要开游泳课，这下他就紧张了，因为他是个旱鸭子，不会游泳。这时候，班里的女同学特别踊跃，说没事，贾里万一淹水了，我来救你。贾里一想这个不行，我得非常潇洒地在游泳课里展示自己。因为日期已经很紧了，他也来不及去练习，怎么办？他就按照书上讲的，该怎么游泳，他就在床上练这个动作……他内心有一种倔强。”

秦文君的女儿戴萦袅也是儿童文学作家，“我特别想知道贾里小时候是怎么跟女生做朋友的。这其实是一个非常重要的问题。当今社会，男性和女性要一起合作，在竞争的状态下，互相帮助，共同进步。之前读贾里还有他的好哥们鲁智胜的故事，发现他们结交女同学的方式很不一样，鲁智胜后来做了班长，他是有一点江湖气的，而贾里更细腻，这是不是与鲁智胜的家庭经商，而贾里有妹妹，生长在一个二胎家庭里有关系。所以，非常期待在贾里小时候的故事里看到他们是怎样一步一步成为更阳光，更有社交自信，也更有文化自信的自己的。”

戴萦袅坦言，《男生贾里》故事设定里，贾里有一个作家爸爸一度令她担心，“会不会作家本人把自己投射到这个人身上，塑造出一个无所不能、特别智慧，全面‘碾压’贾里的家长”。幸好，故事里的贾里爸爸并不厉害，他也有很多创作苦恼，甚至可以跟贾里探讨作品，听贾里的建议。“家长不要只把自己当成家长，把孩子当成自己的孩子，而是一个可以提供建议的对象。很多时候，家长和孩子之间也需要这样的‘友情’。”

静安家庭教育指导中心主任陈小文认同戴萦袅的说法，“《糊里糊涂的铁哥们——贾里小时候》对贾里爸爸的着墨尽管不多，但每到关键时刻，他总会有恰到好处的点拨。很多家长力求自己成为完美家长，但在孩子面前不必太完美，这样反而会给孩子很大压力。希望家长们做更真实的家长，同时让孩子袒露更真实的自己。”



更多



中国作协“作家活动周”系列专题



网络文学名家谈写作

访谈

更多



许春樵：悲天悯人是作家的天性

“悲天悯人是作家的天性，作家仁慈善良的心与生俱来。我写小人物不需要刻意去体验生活，因为我自己就是小人物，写他们也就是写我自己。”

文史

更多



上海为什么叫“魔都”啊，原来……

这得从一百年的1923年说起，日本作家村松梢风首次到访上海。

黄子平：我所知的德培兄

谭嗣同的上海坐标

李健吾鲜为人知的笔名“范云”

得其冈陵则厚——一品“雄浑”

茅盾《子夜》版本漫谈

原创推荐



更多



小说 | 棋场

陈适年轻时喜欢下象棋，退休后更把它当作生活的一部分



诗歌 | 积石山行（

你拨动长的琴弦，在枝头 一个痊愈者从破碎的山河醒来

回顶部

散文 | 寻梦徽州



我的鼻子闻不到一丝清香，我的眼睛  
些。你可知道，几天前，我还在几百



诗歌 | 在豹子沟沟（组诗）

在豹子沟，我必须收拢沿途的翠绿 这



散文 | 龙爪上的村庄

就是这21件重见天日的石器，让爪村  
器时代晚期遗址，又一次纳入中国考

中国作家出版集团版权所有 | 京ICP备16044554号 | 京公网安备110402440007号 | 互联网新闻信息服务许可证（10120180023）

地址：北京市朝阳区农展馆南里10号15层 联系电话：010-65389115 邮箱：cnwriter@126.com

本网站有部分内容来自互联网，如媒体、公司、企业或个人对该部分主张知识产权，请来电或致函告之，本网站将采取适当措施，否则，与之有关的知识产权纠纷  
本网站不承担任何责任。



回顶部